



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 38
16/2022
13. august 2022

Cena 0,80 €

Ludovít Štúr

ZALOŽIL LUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

SLOVO O SLOVENSKU

Pohyb v spoločnosti začiatkom deväťdesiatych rokov, úsvit novej slovenskej jari „zviezol“ nás pod strechu redakcie Slovenská REPUBLIKA. Do reportérskeho oddelenia prišli s narúsenými žurnalistickými oštrohami Drahoš Machala a Peter Štrelinger, romantickí divosi slovenskej svojbytnosti – divní Jankovia – veľmi podobní tým spred dvesto rokov. Zapaľovači vatier zvrchovanosti na niekdajších vartách, aj v samom strede Európy, ktorým bolo pre nich vtedy celé to malebné územie pod Tatrami, nielen kostolík na Kremnických Baniach. Dúchali do pahrieb európskeho diania. Posmeľovali krajinu, aby sa stala jeho stredobodom... K nim si ako mentálny korektív (a archeológ v hĺbkinách textov) prisadol uvážlivý a pokojný mladý Mináč. Tak sme mu v neprítomnosti vraveli, aby sme rozlíšili, že reč nie je o baľkovi. Inak bol pre všetkých Vlado, lebo nebolo nikoho, kto by neoceňoval jeho ľarbavú, hrmotnú srdečnosť a upokojujúce gestá či ozbrojujúci široký úsmev, keď išlo o tuhého nielen v politike, ale aj medzi nami novinármi. Nebojím sa použiť to slovo, lebo vtedy malo pevné profesijné fundamenty, spoločenskú váhu, morálne piliere a nemálo tých, čo ich predstavovali. Ponajprv zástavníci istého aj odisteného slova – Smolec a Čomaj zo slávnej smenárskej reportérskej ekipy, ktorých ako prvých stála pookupačná normalizačná sekera. Akoby si všetku vynútenú dvadsaťročnú novinársku nečinnosť „odistili“ práve na čas, ktorý nastával, a aj ich pričinením dostal podobu samostatnej republiky. Šesť rokov som im, myslím si, že statočne sekundoval vo voľnočasovej prílohe Víkend, kým sme nemali náklad takmer stotisíc výtlačkov, presne 95 800... Vtedy Dušana Kerného povolali do diplomatických služieb a v STV nemali šéfa spravodajstva. Bol turbulentný rok 1995. Dramatický. Len sa rozpamätajte, zalistujte v archívoch... A ja som si sadol na horúcu stoličku v Mlynskej doline...

Telemúzu sa v nasledujúcom roku rozhodli udeliť za celoživotné dielo baľkovi Mináčovi. Vari aj zato, čo mu krátko predtým STV vyviedla, keď ho v štúdiu posadila pred popravnú čatu ničotných kríklúňov novembrovej zmeny. Ležal na smrteľnej posteli vo vojenskej nemocnici na Ulici Fraňa Kráľa. Vybrali sa za ním ústredný a organizačný riaditeľ, spravodajský štáb, produkčná a mňa tiež vzali so sebou, aby sme poctu a azda posledné slová umierajúceho barda na veku zarchivovali. Stalo sa...

O pár dní kazetu so záznamom v televíznej produkcii vymazali, aby mali štáby na čo opäť nakrúcať. Také to boli časy...

Emil SEMANCO

HRDÍ NA RODINU



Foto: Juraj KOSTOLANSKÝ

Hliníková obeť nemohúcnosti politikov

str. 5

Dôchodcov čaká výrazná valorizácia penzií

str. 7

Vytváranie obrazu nepriateľa málokedy prospieva

str. 9

TRI OTÁZKY PRE: Antona CHROMÍKA, predsedu hnutia Aliancia za rodinu

Najväčšie dielo na svete je nový človek

• **Iniciatíva Hrdí na rodinu pred Katedrálou sv. Martina v Bratislave usporiada 23. júla 2022 zhromaždenie a Pochoď za rodinu. S akými ohlasmi ste sa stretli zo strany politickej a laickej verejnosti?**

Tí, ktorí prišli, ukázali, že láska si vyžaduje obeť. Na to sa pozerá svet. Či sme ochotní pre naše hodnoty, pre lásku niečo obetovať. Sme nedôveryhodní, ak pre to nerobíme všetko, čo máme robiť. Ľudia znesú, ak máte iný názor, ale musia vedieť, že je to úprimné.

• **Akým spôsobom prezentovali médiá boj o udržanie rodiny na Slovensku?**

Už prešli časy, že nás považovali za trucpodnik. Toto bol jubilejný desiaty ročník Hrdí na rodinu. Západní kresťania mlčali, keď mali byť svedkami. Silvo Krčméry vravel: Čelom k masám! Nebudeme sa schovávať, chceme normálne a s láskou odpovedať. Nemáme odpoveď, za ktorú sa hanbíme. Máme krásnu odpoveď. Láska medzi mužom a ženou je tá najkreatívnejšia vec na svete. Najväčšie dielo na svete je nový človek. Každý človek na zemi má otca a mamu. Je tragédia, ak deti vymenia v pôrodnici. O čo je väčšia tragédia, keď je rodič úmyselne zo života detí vymazaný. Dieťa túži počuť, že sa narodilo, lebo sa ocko a mamina veľmi ľúbili. Svet nás môže oplúvať, ale aj tak to túži počuť. Dokonca Markíza vyrobila nezaujatú reportáž. Náš pochod

je založený na vizuálnej radosťi z detí, to sa nedá prehrať. Sme požehnaní.

• **V ten istý deň sa v bratislavských uliciach uskutočnil aj Dúhový Pride, ktorí podporili aj niektorí vysokopostavení politici z liberálneho politického spektra. Prečo vašu akciu verejne nepodporili súčasní kresťanskí poslanci NR SR?**

Ďakujeme viacerým politikom, ktorí prišli, za to, že vydali svedectvo o rodine. My sme ich videli. Je požehnanie byť na našom pochode a požehnanie sa nenanucuje.

Zhovárал sa Matej MINDÁR
Foto: Juraj KOSTOLANSKÝ



NEOGRAFIA
www.neografia.sk

R - 2022016

ISSN 0862-8823
SI PREČITATE

V SNN 17/2022
SI PREČITATE

Najbližšie vydanie Slovenských národných novín 17 vyjde s dátumom 27. august 2022

- Zárodok partizánskej skupiny Čapajev bol v „drevorubačskom“ tábore nad obcou Maťaška
- Kvalitní legionári môžu súťaž spestriť, pevné piliere tímov majú však tvoriť naši

V Soli na Zemplíne odhalili pamätnú tabuľu slovenským dobrovoľníkom Hrdinským hurbanovcom z meruôsmych rokov

Peter VRLÍK – Foto: Martin HAJNÍK

V Soli v okrese Vranov nad Topľou si budú dlho spomínať na koniec mája tohto roka, keď pred budovou obecného úradu na pamätníku osadili pamätnú tabuľu, ktorá pripomína významný úsek z dejín obce, konkrétne z pohnutých revolučných rokov 1848 – 1849. Vtedy sa v okolí obce odohrali boje slovenských dobrovoľníkov a sedliakov s maďarskými honvédkymi jednotkami.

MEMORIÁL

Počas zimnej výpravy časť slovenského dobrovoľníckeho zboru obsadila Prešov. Maďarské vojenské velenie sa s tým nechcelo zmieriť a chystalo sa protiútokom centrum Šariša opäť získať. Zámer sa im podujalo prekaziť päť stotín slovenských dobrovoľníkov pod velením kapitána Karola Bórika, spolu s ním išiel aj jeho starší brat Daniel Bórik, tajomník Slovenskej národnej rady. Už neďaleko Prešova pri Kapušanoch narazili na predné maďarské stráže, ktoré rozohnali a postupovali ďalej. Pridalo sa k nim aj pol stovky sedliakov, ozbrojených väčšinou sekerami. Medzi Hanušovcami nad Topľou a obcou Sol sa ich postup pokúsila zastaviť maďarská jazdná jednotka, ale aj tú zahneli na útek. Prenocovali v obci Sol a nasledujúce ráno zaútočili na Vranov nad Topľou. Maďarské vojská mesto opustili. Slovenské jednotky sa potom stiahli do Prešova a víťazne ukončili toto ťaženie.



V obci Sol odhalili pamätnú tabuľu slovenským dobrovoľníkom z roka 1848.

O týchto udalostiach informuje od konca mája tohto roka pamätná tabuľa na pamätníku. Na jej inštalácii sa podieľal obecný úrad v Soli a Matica slovenská. Na slávnosti pri jej osádzaní obyvatelia obce privítali predsedu MS Mariána Gešpera, starostu obce Jozefa

Bertu a predsedu MO MS v obci Sol Dušana Bertu. Na slávnosti sa zúčastnili aj poslanci Prešovského samosprávneho kraja. Marián Gešper v príhovore zdôraznil hlavnú úlohu Matice slovenskej – zachovávanie kultúrneho dedičstva a historickej pamäti nášho národa. Pripo-

menul, že naša národná a kultúrna inštitúcia vyhlásila rok 2022 za Rok odkazu štúrovcov.

„Soli a Vranov boli najvýchodnejšie slovenské obce dosiahnuté hurbanovcami v revolučných rokoch 1848 až 1849 v boji za národné a sociálne práva, ktorým položili základ modernej slovenskej spoločnosti. Chceme poukázať na to, že procesy obrodenia Slovákov, ale aj pôsobenie štúrovej generácie a následne hurbanovcov v tom revolučnom roku boli aktívne nielen na strednom alebo západnom Slovensku, ale aj na východnom Slovensku, dokonca až na Zemplíne,“ konštatoval predseda MS. Predseda MO MS Dušan Berta sa v príhovore zamerl na históriu obce a na pamätné tabule, ktoré zdobia pamätník. Popri najnovšej hurbanovskej pripomínajú oslobodenie obce v januári 1945 a pôsobenie evanjelického farára a humanistického básnika Jakuba Jakobeusa v 17. storočí a ďalšiu matičnú tabuľu venovanú miestnemu výboru SNR v roku 1919.

Skýcovskí divadelníci odštartovali ďalšiu sezónu dvojpremiérou Bičiankou z doliny a Daňou z obratu

Veronika BILICOVÁ, Dom Matice slovenskej v Nitre

Divadelní ochotníci v Skýcove oslávili v roku 2019 štvrtoročie činnosti. Divadelný súbor Hrušov vtedy uviedol hru Mariny Olgy Horváthovej Truc na truc alebo čary a kúzla. Opona sa však potom na dva roky nedobrovoľne zavrela. Divadelné pódium však opäť ožilo, a nie hocijako. Aj keď publikum na nové hry muselo chvíľu čakať, členovia súboru dokázali aj počas obmedzených stretávaní pripraviť dve nové inscenácie. Opätovne v réžii predsedu tunajšieho MO MS a vedúceho divadelného súboru Lubomíra Hostoveckého. Repertoár divadelných nacvičených hier sa tak rozšíril na dvadsaťsedem inscenácií.

Spoločnú dvojpremiéru veselohry v jednom dejstve autora Jána Daf-

číka Daň z obratu a veselohru v troch dejstvách myjavskej prozaičky Zuzky Zgurišky Bičianka z doliny uviedli v minulých mesiacoch najskôr netradične na hostujúcich javiskách vo Veľkom Klíži, Ješkovej Vsi a Topolčiankach.

Domáce publikum napokon ocenilo činnosť matičného súboru počas dvoch samostatných uvedení koncom apríla tohto roka. V máji súbor zase hosťoval v obci Nemečky. Jednoaktovka Daň z obratu je trpkou satirou aktuálne reagujúcou aj na dnešný daňový chaos a každodenné finančné trampoty bežného obyvateľstva. Zguriškin román Bičianka z doliny sa už v roku 1981 dočkal filmového spracovania. Myjavský svojráz a dej predlohy aj v inscenačnom tvare nútia i dnes diváka rozmýšľať



Divadelníci zo Skýcova začali sezónu vo veľkom štýle.

nad následkami nezmyselných predsudkov a zaužívaných stereotypov. Návštevníci predstavenia mohli

zažiť zohratý a súdržný umelecký kolektív, ktorý si prišiel naplno užiť svoju vášeň pre javisko.

V Sobotišti a vo Vrbovcach spomínali na slávnych rodákov Vzdali úctu zaslúžilým národovcom

Text a foto: Lukáš PERNÝ

Historické, kultúrne, bádateľské, osvetové, ochranárske a environmentálne občianske združenie Johanky Hrebendovej Bórikovej v spolupráci s obcami a cirkevnými zbormi Sobotišti a Vrbovce, so Záhorským osvetovým centrom a s Maticou slovenskou zorganizovali podujatie na počesť troch významných osobností nielen slovenských dejín – Daniela Jaroslava Bórika, Johanku Hrebendovú Bórikovú a Samuela Jurkoviča. Prvému z menovaných odhalili



Matiční divadelní ochotníci spestrili obe podujatia.

RIPORT

pamätnú tabuľu na fare v Sobotišti, kde pôsobili bratia Bórikovci, Šulekovi aj samotný Samuel Jurkovič. Podujatie sa začalo službami Božími v evanjelickom chráme v Sobotišti. Pani farárka Lenka Sedláčková predniesla kázeň o tom, či sa môže národ stratiť, s odvolaním na úctu k vodcom národa, konkrétne k Danielovi Jaro-

slavovi Bórikovi. Po nej vystúpili horlivý nadšenec národných dejín a iniciátor projektu Pavol Pánik a námestný farár z Myjavy Lubomír Batkana. Na podujatí sa zúčastnili aj starosta obce Sobotišti Dušan Horňák a starosta Vrboviac Dušan Eliáš. Za Maticu slovenskú položili veniec k odhaleniu pamätnej tabuli tajomník Matice slovenskej Peter Schvantner, vedecký

pracovník Slovenského literárneho ústavu Matice slovenskej Lukáš Perný a matičný dramatik Peter Vrlík z Divadelného odboru Matice slovenskej.

Podujatie pokračovalo v obci Vrbovce, kde v evanjelickom kostole nasledoval kultúrny program. Ten uviedol pán farár Miroslav Hvožďara. Lukáš Perný tu hovoril o ideovom prínose štúrovej generácie.

Pavol Pánik uviedol repliku prvej slovenskej vlajky, ktorú vyšila Monika Laceková. Na podujatí sa zúčastnili aj Ľubica Krištofová a Miroslav Kopra zo Záhorského osvetového strediska, historik Peter Brezina, sociológ a nadšenec národných dejín Jozef Schwarz, Marián Babirát zo Štátneho archívu, Sylvia Hrdlovičová z Múzea Ľudovíta Štúra či Ján Hromek z Klubu priateľov vojenskej histórie. Program v chráme uzavrelo krátke divadelné predstavenie Dramatické výstupy zo života bratov Bórikovcov, ktoré pripravili Peter Schvantner a Peter Vrlík.

Prítomní sa potom presunuli k pamätnej obecnej izbe, kde uviedli sochu Samuela Jurkoviča, národného buditeľa, spolutvorcu Nitrianskych žiadostí, spoluzakladateľa Slovenského národného divadla nitrianskeho a zakladateľa vöbec prvého stredo-európskeho družstva. Autor článku a Pavol Vandelia pri tejto príležitosti pripomenuli Jurkovičov prínos a zaujímavé súvislosti dvojročného pôsobenia Samuela Jurkoviča vo Vrbovcach, spojené aj s ovocinárstvom a hospodárstvom. Na miestnom cintoríne na záver položili vence pri hrobe prvej slovenskej vojenskej lekárky a národnej buditeľky Johanky Hrebendovej Bórikovej. Podujatie ukončili modlitby a požehnanie.

MATIČNÉ DEPEŠE

POETICKY S KALINČIAKOM

Matica slovenská a Mesto Martin pripravili 11. augusta v Štúdiu Slovenského komorného divadla v Martine Poetické popoludnie s Jankom Kalinčiakom s príhovormi predsedu MS M. Gešpera a primátora mesta Martin J. Danka a odbornými prednáškami doc. P. Pareničku a J. Lomenčíka. Čriepky zo života jubilujúceho spisovateľa uviedli matiční divadelníci. V programe podujatia bolo aj slávnostné odovzdanie diplomov zakladajúcim členom MS.

NA POČESŤ SV. GORAZDA

Pontifikálnu svätú omšu pri príležitosti sviatku svätého Gorazda a spoločníkov počas vyvrcholenia XXX. ročníka celonárodného festivalu kresťanského divadla Gorazdov Močenok 2022 a Svetového dňa starých rodičov a seniorov celebraval 24. júla v Močenku Mons. Viliam Judák, nitriansky biskup, koncebrovali Mons. František Rábek, ordinár OS a OZ SR, a ďalší kňazi. Svätú omšu spevom sprevedzal súbor Technik STU z Bratislavy.

PARÁDA V HRUŠOVE

Obetavi organizátori v Hrušove pozývajú 19. – 20. augusta na jubilejný 25. ročník populárneho festivalu Hontianska paráda s mimoriadne príťažlivým a bohatým programom na okolitých lazoch, v obci aj v tamojšom amfiteátri.

SPOZNÁVAJME SA

MO MS v Štítniku v spolupráci s Domom MS v Rožňave, obcou Štítnik a Cirkevným zborom ECAV inicioval v rámci projektu Spoznávajme sa odhalenie pamätných tabulí spisovateľovi a cirkevnému hodnostárovi Jurajovi Ambróziemu k 275. výročiu jeho úmrtia.

FOLKLÓR V MANI

Bohatstvo folklóru v celej jeho kráse a príťažlivosti priniesli dvojdnové už 32. Požiatavské folklórne slávnosti v obci Maňa aj s ľudovou veselnicou v zrekonštruovanom amfiteátri a obecnom parku – Pánskej záhrade – so skvelými vystúpeniami ľudových hudieb a súborov z celého regiónu.

PEZINČANIA V KOMÁRNE

O sobote 23. júla nám píšu členovia spoločenských organizácií z Pezinka ako o nezabudnuteľnom zážitku. Prijali totiž pozvanie Domu MS v Komárne na celodenný výlet po tomto meste so sprievodcom a extra zážitkom na záver, o čo sa postaral najmä riaditeľ J. Černek a súbor Slovenskí rebeli, ktorí Pezinčanom ako zlatý klinec programu predviedli svoje umenie v úspešnom muzikáli Tajná láska.

Pripravuje
Emil SEMANCO

